
Enslydende spørgsmål er stillet til undervisningsministeren

SPØRGSMÅL NR. S 132
§ 20-SPØRGSMÅL TIL SKRIFTLIG BESVARELSE

Til: Kulturministeren

Dato: 4. oktober 2013

Stillet af: Karen Ellemann (V)

Hvad er ministerens holdning til de små håndværksfag – både nationalt og i 

nordisk sammenhæng – og hvilke nordiske initiativer vil ministeren 

igangsætte for at sikre en koordinering på nordisk niveau?

(Spm. nr. S 132).

Begrundelse

Kultur- og Uddannelsesudvalget i Nordisk Råd har i de senere år fokuseret 

på de små håndværksfags stilling i det nordiske samarbejde. Der er vedtaget 

to rekommandationer, i 2007 og i 2009. Som svar og opfølgning på 

rekommandationerne, som blev enstemmigt vedtaget i Rådet, har der været 

konferencer, seminarer og rapporter.Konklusionerne på de talrige 

undersøgelser og rapporter er stort set de samme: Der er behov for 

koordinering på nordisk niveau for at sikre, at de små håndværksfag kan 

overleve. Alle undersøgelser viser, at landene i Norden er for små til hver for 

sig at opretholde aktiviteterne på alle områder, hvis man ikke samarbejder. 

Men hvis man gør, er der mulighed for, at kulturbærerfunktionen vil 

overleve.Ydermere har alle de nordiske lande en forpligtelse til at tage hånd 

om de små håndværksfag gennem tilslutningen til UNESCO-

konventionen.Igennem de sidste 25 år er der blevet lavet undersøgelse på 

undersøgelse. Den generation, der i dag sidder med denne unikke viden om 

et givent håndværk, er i pensionsalderen, så det haster med at få overgivet 

viden til næste generation.Der er åbenlyse fordele ved at se Norden som en 

samlet helhed i rigtig mange sammenhænge, når det drejer sig om de små 

håndværksfag. Da det drejer sig om håndværksfagenes kulturbærerfunktion, 

ønskes kulturministerens svar på spørgsmålet.

På Folketingets formands vegne

Lovsekretariatet

Den 4. oktober 2013

Svaret bedes sendt elektronisk til 
spørgeren på Karen.Ellemann@ft.dk
og til Lovsekretariatet på lov@ft.dk.
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